

中国共产党第二十次全国代表大会特刊

蓝天碧水踏歌行

水是生命之源、生产之要、生态之基、民生之本。党的十八大以来,为了在茫茫戈壁打造秀美宜居的生态家园,海西州坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的指导方针,努力创新水生态治理模式,全力兴修水利工程,致力实现节水农业现代化,全面解决农村饮水安全问题,历经多年不懈奋斗,海西各项水利事业获得长足发展,一座座雄伟壮观的水库、一个个蓄水丰足的蓄水池、一项项惠民利民的水利工程……这一幅幅图景是海西水利建设成就的鲜明印记。

■文/本报记者 马春香 图/本报记者 林晓明 巴图那生



1 涓涓清泉 润民生

“吃水有多难?看来比吃油还难!”都兰县巴隆乡托托村牧民朝克满都拉说起曾经在牧区吃水的艰辛感叹不已。

山边河水滚滚流,山区饮水贵如油。人畜饮水问题一直是困扰巴隆乡山区牧民生产生活的“老大难”问题。“依靠雪水和汽车拉水解决饮水问题,如果自己没车没罐,还要借别人的,再给别人出钱,部分牧户由于山区无水而放弃草原。”说起山区牧户用水经历,托托村党支部书记、村委会主任红宝感慨颇多。群众日日盼的“小事”成了巴隆乡党委政府日日干的“大事”。乡党委政府充分发挥主体责任,多方上下协调,积极与施工队沟通,前后利用3年时间多次实地调研,做挖井出水实验、配合水利部门各处打点……最终经过多次试验打井,终于在夏图村山区成功打井出水,让群众告别了“望天水”,盼来了“幸福水”。

人畜饮用水安全、农业灌溉用水一直是广大农牧民群众普遍关注的问题。近年来,海西州委、州政府及相关部门高度重视,站在保民生、保安全的高度,以“改善民生永远在路上”的决心和恒心,在为山区牧民百姓“解渴”上下足功夫,把解决农村安全饮水问题列为头等民生大事。累计落实农牧区饮水安全巩固提升项目178项,落实投资7.78亿元,完成投资7.78亿元,巩固提升饮水安全人口42.71万人。全州自来水普及率达到92.07%,水源水质达标率为100%,集中供水率达到94.97%,水量达到每人每天20L以上,人力取水往返时间不超过20分钟,水质符合国家GB5749中农村供水水质限值规定,供水保证率达到94.68%。

累计实施了黑石山灌区续建配套与节水改造(三期、四期)、格尔木市农场灌区引水枢纽水闸重建、德令哈市蓄集乡灌区小型农田水利设施、大柴旦行委彩虹种植专业合作社草原节水灌溉续建配套等项目共计91项,完成投资12.70亿元。改善农田灌溉面积29346.6公顷,农田灌溉水有效利用系数平均值从“十二五”末的0.465提高到0.4812,不仅促进了节水型社会的建设,也为保障粮食安全和促进农业农村发展提供了支撑。

“机井就在门前,用水很方便,再也不用跑那么远取水了。”天峻县舟群乡岗东村牧民毛脑兴奋地说。

“水干净好喝,终于可以跟咸味、垢多的自产水说再见了。”乌兰县柯柯镇铁路片区的居民仍记得水管中流出自来水时的兴奋。

“真没想到给我们头他拉锁集中供水点装了过滤消毒器,能和城里人一样喝到干净的自来水。”借助过滤消毒装置,家住德令哈市头他拉锁的张秀梅圆了通自来水的梦。

……

一句句发自肺腑的话,是对海西近年来推进民生水利建设的充分肯定。

2 重点工程处处开花

沿着巴音河溯源而上,来到蓄集峡谷,峡谷中河水滚滚奔向德令哈市区。穿越两个总长3.4公里的隧道,走过三座桥,再沿着山路蜿蜒而上,一幅高峡出平湖的壮观场面展现在眼前。

一眼望去,在高山峻岭之间,蓄集峡水库宛如一颗奇特的碧玉镶嵌在山间。

巴音河蓄集峡水利枢纽工程是全国172项节水供水工程之一,是德令哈巴音河干流骨干调蓄工程,工程开发任务以城镇生活和工业供水为主,兼顾防洪、发电等综合利用,是柴达木循环经济试验区的重点水源工程。

自2016年4月启动主体工程大坝施工,到今年2月21日下闸蓄水历时6年。“今年是蓄集峡水利枢纽工程全面收尾之年,工程建成后防洪标准可提高到50年一遇,年均向德令哈城市生活和工业供水1.32亿立方米。同时,对保护和改善巴音河流域生态环境,改善柴达木盆地东部地区的供水条件,提高电力能源供应,支撑地区社会经济持续快速发展具有重要意义。”蓄集峡水利枢纽建设有限公司总经理马忠祥介绍。

同样是国家172项重大水利工程之一的那棱格勒河水利枢纽工程,是海西有史以来规模最大的水利工程,项目主体工程于2018年11月15日开工,工程主要建筑物包括沥青混凝土心墙坝、溢洪道、泄洪洞、发电洞、供水洞、联合进水塔等,规模为II等大(2)型,水库总库容为

5.88亿立方米,装机容量24兆瓦,安装两台单机容量为10.3兆瓦、一台单机容量3.4兆瓦的混流式水轮发电机组。

“那棱格勒河水利枢纽工程计划于2023年10月完工,工程建成后,将有效促进流域生态环境保护和高质量发展,推进水资源节约、集约利用,对提高当地水资源调控能力,保障柴达木循环经济试验区工业供水,提高下游防洪安全,促进格尔木、茫崖两市地方经济可持续发展,保护和改善生态环境具有重要作用。”水电四局那棱格勒河水利枢纽工程项目部副经理张惠强说。

近年来,海西州水利项目建设捷报频传,项目建设和规划呈现出遍地“开花”的良好态势。

目前,总投资6亿元的诺木洪水库,临时营地、混凝土拌和系统、防渗墙、导流洞、进场道路等已完成,并于6月下旬成功实现导截流,正在进行大坝填筑等工作;哇沿水库总库容3337.9万m³,供水总量1.32亿m³,保证灌溉面积10.22万亩,总投资3.41亿元,完成坝基防渗墙、放水洞、溢洪道、坝体填筑等,已基本建成,正在开展完工结算、验收准备等收尾工作;老虎口水库总库容1719万m³,年平均供水量2616万m³,改善现有灌溉面积18438亩,增加灌溉面积14350亩,批复总投资3.57亿元,完成防渗墙、导流洞、坝肩开挖、溢洪道、大坝填筑等,已基本建成,正在开展完工结算、验收准备等收尾工作。



3 守护碧水清流

金秋时节,漫步在巴音河畔,清水在河中流淌,岸边绿树成荫,仿若在画中中游,这样的美景得益于河道生态治理,得益于河长制的呵护。

全长326公里的巴音河,由北向南穿德令哈市区而过,最终汇入托素湖,是德令哈各族人民的“母亲河”。

“10多年前的巴音河,可不是现在水清、岸绿的样子。”在德令哈市生活了大半辈子的王海青说。

随着城市的兴起,居住在沿河附近的居民越来越多,再加上城区的扩张,工业废水、居民生活污水全部汇入巴音河,很快,这条河流变成了臭水沟。不仅如此,由于受洪水侵蚀,巴音河河床下陷,两岸坍塌,河水严重威胁到沿岸居民生命财产的安全,这是巴音河过去的写照。自2007年起,海西州、德令哈市两级政府实施巴音河河道综合治理工程。截至目前,整个巴音河河道综合治理工程累计完成投资9.08亿元,实施了水利工程、景观工程、园林绿化工程;修建防洪堤37.6公里,建成壅水坝10座、排洪冲砂槽2.7公里,新增水域面积38万平方米,两岸绿化面积达306公顷。

河道环境的改善,得益于治理工程,更离不开河长制工作的细心维护。2017年以来,海西全面推行河长制,分级签订河长制目标管理责任书,开展河湖管理范围划界,进行工作督导检查,明确河道巡查员、保洁员,组建志愿者护河队,开展河道巡查和保洁活动,确保河道水面清洁,河流贯通,保证了河流水环境无污染问题发生。

“以前河道脏乱、臭味大,一到夏天,从家里就能闻到。现在好了,环境越来越美了,出来散步心情很舒畅。”王海青说。

巴音河的生态环境变美,是海西州河湖治理蝶变的生动写照。如今,海西每条河流、每个水库、每个湖泊都有河长来管,迎来了“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的河湖风景,老百姓的幸福感不断提升。

这背后,是各级河长担当作为的体现,是机制、手段创新的成效,是社会各界合力护水的成果。

2017年以来,海西各级各部门以高度的责任感和使命感,全面推进河长制工作,建立了州、市(县、行委)、镇(乡、街道)、村四级河长工作体系。目前,全州共落实各级河湖长495名,村级河湖管护员936名,让境内的每一条河、每一个湖都有人管,有办法管,管出成效。同时,统筹各类执法资源,常态化开展河湖“清四乱”专项治理工作,累计发现河湖“四乱”问题143件,已全部整改销号,河湖面貌持续改善,涉河湖违法行为得到有效遏制。广泛开展宣传教育活动,对《水法》《河道管理条例》及河湖长制相关内容进行全面解读,利用新闻媒体对河湖长制重要事件进行宣传,提高全民对河湖保护工作的责任意识和参与意识,形成全民参与河湖管理的浓厚氛围,海西群众的护河爱河的意识不断得到提升。

江河奔流,潮涌澎湃。展望未来,海西在水利这项造福民生的崇高事业中正以激情和奋进书写着江河安澜的崭新篇章。